

El Comité ese que preside lord Plymouth se ha reunido en Londres para tratar de la retirada de voluntarios. El problema, según las versiones telegáficas, estriba ahora en quién o quiénes han de sufragar los gastos de esa retirada... Desde luego, a Londres, ni mucho menos al Comité ese, han llegado los lamentos dolorosos e indignados de otra ciudad abierta --Alicante-- bombardeada por los invasores. Esas bombas lanzadas sobre Alicante, mientras lord Plymouth preside, es el incentivo mayor que los españoles podemos tener: ¡A LAS ARMAS CONTRA TRAIADORES Y EXTRANJEROS!

EL PUEBLO

Diario del PARTIDO SINDICALISTA



Año XLV :: Número 15.595 :: VALENCIA, MIÉRCOLES 1 DE JUNIO DE 1938 :: Segunda época, número 263

UN EJEMPLO A IMITAR

Checoslovaquia y España

Hace años, Winston Churchill, "Penfant terrible" de la Cámara de los Comunes, fué a París a visitar a Clemenceau en su casa de la "rue Franklin". En el curso de su conversación, Churchill, que tiene una visión cáustica de los hombres y de las cosas, le dijo al "Tigre":

—Se puede contar con los dedos de la mano los que tienen una noción sana de los acontecimientos.

Clemenceau se quedó un momento mirando sus manos enguantadas, y contestó:

—¿Cree usted, amigo Churchill? Me parece que todavía tenemos demasiados dedos...

Por esta vez, en el caso de Checoslovaquia, ha habido alguien que pudiera haber entrado en la cuenta de Clemenceau. Más afortunada que España, Checoslovaquia se ha salvado, por ahora, gracias al gesto de Inglaterra, a la ayuda francesa y a la actitud de Polonia. Cuando se quiere evitar la guerra se consigue actuando a tiempo en el terreno de la diplomacia. Los periódicos franceses recuerdan a este propósito, el mensaje de Hitler a Mussolini cuando aquel invadió Austria: "No olvidaré nunca eso." "Eso" era la inhibición de Italia en Austria a favor de Alemania. Y los franceses proponen ahora enviar a Inglaterra un "Thank you" en agradecimiento a su intervención acertada sobre Alemania.

Si mister Chamberlain hubiera hecho lo mismo en el "caso" de España, ya hace tiempo que no habría guerra. La tensión germanocheca la ha apaciguado Chamberlain con la energía diplomática que suele tener algunas veces este gran imperio. Cuando da su explicación dice sencillamente que en presencia de esta situación la principal inquietud del Gobierno británico ha sido la de hacer uso de "toda su influencia" en un sentido restrictivo, en lo que concierne a la vez las palabras y los actos, dejando abierta la vía a las negociaciones pacíficas en vista de un arreglo satisfactorio. No se puede, como se ve, ser más discreto ni más energético. Francia le ha seguido y Polonia hizo saber a Hitler que se desentendía del problema, pensando quizá que tenía muy cerca a Rusia. Ante esto, Hitler, que da el golpe cuando tiene asegurado el triunfo, retrocedió, demostrando con ello que las dictaduras también saben frenar, cuando su sentido diplomático así lo aconseja.

También Italia, en este problema de los sudetes, parece que ha encontrado bien el que se haya evitado la intervención fuerte de Alemania, porque ello hubiera implicado la guerra europea y ésta, a pesar de lo que digan las dictaduras, no conviene a los regímenes totalitarios. El procedimiento empleado por las democracias ha dado buen resultado. Y ello ha hecho exclamar al propio Churchill que si este método, en esta prueba, tiene éxito, constituirá un ejemplo y una lección. Por su parte, la Prensa de Norteamérica opina, en general, que Hitler no hubiera invadido Austria de saber que su atrevimiento hubiera encontrado una resistencia armada.

Sin embargo, el asunto de España queda limitado en el "impasse" de ese tristemente famoso Comité de No Intervención. La diplomacia internacional sintetiza así la guerra: "El Duce" espera a Franco, Francia espera al "Duce" e Inglaterra espera a Francia. Tres esperas significativas de clara comprensión. Mussolini ve con disgusto la lentitud de las operaciones de Franco, motivada por la brava resistencia del Ejército republicano, lo cual impide que se ponga en vigor el pacto angloitaliano.

Cuando Mussolini trató con Londres, los nacionalistas se creían ya dueños de la situación y los dictadores esperaban una conquista rápida. Por eso ofrecieron la retirada de todos los voluntarios y material, suponiendo que ya no hacía falta sostenerlos en España. Inglaterra cayó en el cebo. De ninguna manera esperaba que la resistencia de los combatientes republicanos durara más de dos semanas. Lo daban todo por concluido. Francia, sin embargo, aunque dudaba, confiaba en una prolongación. Ahora empieza a hablarse ya en los medios internacionales de la "próxima campaña de invierno", y ello desespera a Mussolini. De forma que Italia se encuentra con que si no aplica el pacto angloitaliano lo pierde, y no le queda más camino que o conservarlo, retirando al efecto sus tropas, lo cual pone en peligro las fuerzas nacionalistas, o romperlo, mandando todavía más hombres y más material, lo cual disgustaría a los otros componentes del famoso Comité.

Por todo lo que antecede, no tiene gran prisa en continuar las conversaciones con Francia, que le llevarían al mismo resultado que con Inglaterra. Desesperado ya, la nueva táctica del fascismo italoalemán se dirige a separar París de Londres. Así vemos la formidable campaña de la Prensa italiana contra Francia, acusándola de favorecer la ayuda al Gobierno español, para ver si Inglaterra interviene "aconsejando" a Francia y tratando a la vez que ésta denuncie el pacto franco-soviético, para dejar más aislada a Rusia. La Prensa francesa de derechas, aun recomendando la neutralidad en el conflicto español, recomienda al Frente Popular francés que se oponga a la ayuda comunista. Últimamente decía Flaminio que Francia no puede tolerar que en España se instale Gobierno alguno que obre al dictado de Rusia ni de Alemania e Italia. Con ello obtendrá el Gobierno Daladier el apoyo incondicional de toda la derecha francesa. Sin embargo, Paul Reynaud, ministro de Justicia y hombre de gran visión política, aunque siendo de derechas, ve el peligro que tendría Francia si aquí dominara la fracción franquista.

Desde luego, el milagro de la resistencia española nos ha puesto en camino de soluciones optimistas. El interés actual para nosotros, se ha trasladado a Londres, casi tanto como a Francia. En Londres está, ahora, la llave de la situación española. Si Chamberlain tuviera el gesto observado con Checoslovaquia habría que darle el "Thank you", las muchas gracias. Mientras, a resistir y a esperar el resultado de los movimientos de la diplomacia internacional.

Los "trece puntos" concretados por el doctor Negrín, como deseo ferviente de salvar la democracia republicana, han hecho su camino en las cancillerías, a pesar de la desconfianza de Flaminio.

MARIN CIVERA.

Polonia y Checoslovaquia

VARSOVIA, 31.—El Club Democrático examinó la actitud de Polonia respecto a Checoslovaquia, aprobando una resolución, subrayando la necesidad de una defensa común contra el imperialismo alemán, que amenaza a Polonia y a Checoslovaquia.

PARTE DE GUERRA

El enemigo ha sido rechazado energicamente, en el Este, al realizar varios contraataques, causándole duro castigo

En Levante, nuestros heroicos combatientes luchan cuerpo a cuerpo, resistiendo en todos los sectores

La aviación republicana ha actuado en diversos frentes, bombardeando el puerto de Palma

BARCELONA, 31.— Parte oficial de guerra: EJERCITO DE TIERRA ESTE.— El enemigo insistió en sus contraataques a nuestras posiciones de Piedra Aola y San Cornelio, en la zona de Sort, siendo rechazado rotundamente después de sufrir un durísimo castigo.

LEVANTE.— En los diferentes sectores de este Ejército, los facciosos prosiguieron su intensa presión apoyados por artillería y gran cantidad de aviones. Nuestras fuerzas resisten con elevada moral, llegando en ocasiones a la lucha cuerpo a cuerpo.

En el sector de Aldehuela, las tropas leales se vieron obligadas a efectuar un repliegue en las posiciones situadas al

Sur del vértice Coronilla, donde se combato con gran violencia.

Los ataques rebeldes al Sur de Mosqueruela, son, a pesar de su intensidad, tenazmente resistidos por las tropas republicanas.

En los demás ejércitos, sin novedad.

AVIACION

Durante la pasada noche, la aviación facciosa intentó en cinco ocasiones bombardear Valencia, siendo ahuyentada todas ellas por el certero fuego de nuestros aviones, que les obligaron a huir.

Además de la prínicipal agresión contra la población civil de Granollers, a las 1330 horas de hoy, cinco trimotores Junker, que volaban a una altura superior a cinco mil metros, intentaron bombardear Barcelona. La densa cortina de nuestras baterías, obligó a los aparatos a desviarse, su formación de escuadrillas por ambas alas y a huir en precipitada fuga, arrojando su carga en las afueras de la población.

Nuestra aviación realizó ayer, entre otros, dos eficacísimos servicios. En uno de ellos fué intensamente bombardeado el aeródromo de La Cenia, que ocupaban 17 aparatos de caza italianos. El servicio fué muy eficaz. También bombardearon nuestros aparatos el aeropuerto de Port Pinca (Maorca), así como el puerto de Palma, donde logró incendiar tres buques enemigos.

Todos nuestros aviones regresaron a sus bases sin novedad.

El ministerio de Defensa Nacional ha facilitado esta tarde la siguiente nota:

«Esta mañana, a las nueve horas, cinco trimotores Junker intentaron bombardear Barcelona. El fuego de nuestras baterías antiaéreas les hizo derivar su ruta, y al llegar a la altura de Montgat siguieron hacia Granollers, en donde, con el exclusivo objeto de agredir a la población civil, arrojaron unas cuarenta bombas. Los explosivos ocasionaron el derrumbamiento de bastantes edificios en las calles de Claré, Prim, Pi y Margall, Francisco Leyret, Basco Ibáñez y plaza de la República.

El número de víctimas es muy elevado, predominando entre ellas mujeres y niños.

Hasia ahora se han recogido cien muertos y cuatrocientos cincuenta heridos.»

Las izquierdas francesas

PARIS, 31.—La Delegación de izquierdas de la Cámara ha facilitado a la Prensa un comunicado en que expresa la indignación que causa a todo el mundo civilizado los criminales bombardeos llevados a cabo contra ciudades abiertas españolas.

La Delegación de izquierdas protesta con profunda indignación contra los bárbaros bombardeos a que han sido sometidas las poblaciones civiles de Alicante, Valencia y Barcelona por la aviación fascista.

Esos de la Intervención, se han reunido

¿Quién paga los gastos para la retirada de voluntarios?..

LONDRES, 31.— El Subcomité de No Intervención ha tratado en la sesión de esta tarde del aspecto financiero de la retirada de los voluntarios.

Según lord Plymouth, el gasto de las operaciones de la retirada de voluntarios, debe ser cubierto por un fondo internacional financiado por las potencias interesadas.

La delegación inglesa se declaró dispuesta a asumir estos gastos en cuanto a su parte se refiere y los representantes de las demás naciones manifestaron que consultarían con sus gobiernos.

El representante de la U. R. S. S. hizo notar que los gastos de repatriación deberían ser fijados a prorrato del número de voluntarios enviados a España, pues según está probado, ciertos gobiernos han enviado a España verdaderos ejércitos. La repatriación de estas unidades debían estar a cargo de ellos.

A pesar de todo, el representante soviético ha aceptado someter a su Gobierno la proposición de lord Plymouth.

Este último propuso también que los gastos que suponga el envío de voluntarios y sostenimiento de los voluntarios en tierra española sean cubiertos por partes iguales entre las cinco potencias, en tanto que los gastos de repatriación pueden cargarse a cada potencia, según el número de combatientes que tenga en España.

El presidente expresó la esperanza de que las contestaciones de los gobiernos lleguen a Londres antes del jueves.

LONDRES, 31.— El comunicado oficial publicado al finel de

la reunión del Subcomité de No Intervención, anuncia que el jueves se celebrará una nueva sesión a las once de la mañana.

Además de la cuestión económica respecto al proyecto de retirada de voluntarios, los delegados francés, alemán e italiano, aceptaron someter a sus gobiernos las proposiciones para autorizar a la Oficina Internacional de la No Intervención el envío a los tres países de una comisión para estudiar la compra de abastecimientos destinados a los campos de concentración de voluntarios en España.

El comunicado publica también el texto de la declaración del delegado soviético, explicando la hostilidad de su Gobierno a toda propuesta que tienda a que todos los Estados miembros del Comité contribuyan al sostenimiento de los voluntarios, mientras estén en los campos de concentración.

LONDRES, 31.—La reunión celebrada hoy por el Subcomité de No Intervención fué dedicada exclusivamente a la cuestión financiera.

En la próxima será cuando se discuta el plan franco-británico sobre la retirada de voluntarios y el restablecimiento de los controles terrestre y marítimo en las fronteras de España.

Este plan, como se sabe, ha recibido la adhesión de todos los Estados representados, excepto la U. R. S. S., pero en París tienen la esperanza de que la actitud soviética no sea definitiva.

Las radios facciosas confirman, a su manera, lo de San Cristóbal

BARCELONA, 31.—Radio España, de Bilbao, ha dado en su emisión del 30, a las nueve horas, la siguiente nota, que sin duda se refiere a la sublevación en el castillo de San Cristóbal:

«Nota del servicio nacional de Prensa. En un campamento de concentración de presos se ha promovido una revuelta por un grupo que formaban los reclusos más indeseables, los cuales consiguieron en número de 796, valiéndose del silencio de la holgura de movimientos que se les concedía en el campo de concentración, humana régimen que se aplica en la España de Franco, y al que se ha respondido con este abuso criminal. Los conjurados sorprendieron a la guardia y lograron escapar del establecimiento, huyendo a los montes próximos, donde en virtud de una inmediata y eficazísima batida han sido capturados la mayor parte de los evadidos, mientras otros se entregaban voluntariamente. Sépase que todos los complicados, salvo uno, están sometidos a proceso por delitos comunes de la peor especie, y que las dos terceras partes de los reclusos, entre ellos por cierto el conjurado condenado a muerte, se negaron a participar en el plan de evasión, que han intentado llevar a cabo un puñado de asesinos, atracadores y ladrones.»

LA JORNADA EN EL MUNDO

De nuevo las columnas de la Prensa democrática europea acogen los horrores que la aviación facciosa está cometiendo. Y no se crea que solamente la Prensa de izquierda, no. El "Daily Mail", periódico netamente conservador, se lamenta con energía de que tales hechos se sigan cometiendo, y recaba de sus lectores la compasión hacia las víctimas y el desprecio y condenación para los agresores.

No es solamente con esta clase de métodos como se va a poner fin a tales hechos. Podrá la Prensa inglesa seguir su campaña, pero Franco no ha de cejar por ello, pues los dictadores que le sostienen no encuentran ninguna resistencia seria a sus crímenes. Cuando el clamor de indignación levantado por sus actos de crueldad es demasiado fuerte, esperan que se extinga por volver a la carga con bríos redobladlos. No es así como se van a terminar, no ** El lugarteniente de Henlein, Funk, ha presentado las reivindicaciones de los Sudetes, que son en esencia las mismas que fueron presentadas antes de las elecciones. Luego de la consulta al país se creía tal vez que, una vez vista claramente la débil fuerza con que cuentan los Sudetes, Henlein moderaría sus peticiones. Pero, no; la fuerza que los sostiene no tiene nada que ver con la voluntad del pueblo que

ha acudido a las urnas. Seria Henlein solo, con media docena de satélites, y sus peticiones seguirían siendo las mismas. Los Sudetes, claro está que son el pretexto. Y las "reivindicaciones" presentadas son de tal forma, que supondría su aceptación mucho más que la completa independencia de la minoría. No es éste el objetivo que realmente se persigue, sino la influencia directa en la vida del país, que quedaria completamente a merced de Alemania. Nuestros lectores conocen, seguramente, los puntos de la petición de Funk. Por poco entrara-

Inglaterra se prepara

EN LONDRES SE HAN EFECTUADO PRUEBAS DE DEFENSA ANTIAEREA

LONDRES, 31.— Esta tarde se han efectuado ejercicios de defensa antiaérea en ambos lados del estuario del Támesis. El tema principal de la maniobra era un bombardeo sistemático de toda la región comprendida entre los puertos de Suthend y Chatham, donde se encuentran los arsenales de la flota.

Dieciocho aviones de bombardeo participaban en el simulacro del raid y en tierra funcionaron, como en ple de guerra, todos los puestos de defensa antiaérea.

do que se esté de la situación internacional, se ve que si se accediera a la conexión de todo cuanto se pide, Alemania seria la verdadera dueña de la República del señor Benes.

Y relacionado con este asunto, no deja de ser significativo el artículo que publica el "Observatore Romano", órgano del Vaticano, en el que enjuicia el problema de las minorías.

Dice el citado periódico que este asunto debe tratarse dentro de la mejor cordialidad y deseos conciliadores de los interesados. Si no se les concede sus derechos, las minorías buscarán apoyo en países extranjeros que, fomentando sus propios intereses, introducirán la discordia en el lugar donde se halle la minoría. Por el contrario, si se le conceden amplios derechos, la minoría se convertirá en un peligro para la integridad e independencia del país.

Por lo tanto, es problema difícil y más si se tiene en cuenta la gran cantidad de minorías que resultaron del disuelto imperio austrohúngaro, que son un semillero de discordias y un peligro para la paz.

** Svany, el encargado de Europa Central en el Foreign Office, no ha visitado en París a ninguna personalidad política, como se esperaba, sino que luego de confiriendo con el embajador británico, ha regresado a Londres.

El Tío Sam, limpia sus prismáticos por CARNICERO.



—¡CUIDADO, ADOLFO... VIGILARE ATENTAMENTE TUS MOVIMIENTOS! ¡NO OLVIDES QUE LOS TENGO DE «LARGO ALCANCE»!

“LOS VOLUNTARIOS”

Se viene confundiendo en el Comité de Londres la palabra «voluntarios» y «combatientes extranjeros» de una manera consciente e inconsciente, pero así es; y son términos antitéticos; y de esta confusión nacieron resoluciones de espaldas al Derecho internacional.

El hombre aisladamente considerado tiene perfecto derecho a alistarse en un frente de combate en aras de un ideal; tan es así que en todos los códigos empezando por el nuestro en el artículo 20 este hecho lleva tras de sí la pérdida de la nacionalidad que tenía. ¿Quién es el Comité de Londres ni ningún Gobierno para violar este Derecho internacional que ampara a todos los ciudadanos del planeta? Este combatiente ofrece su vida en uso de su perfecto derecho emanado de su libre voluntad. Mussolini, al igual que Hitler, espantaron a sus dictaduras a los que no quisieron soportar las cadenas del fascio y del nazismo; y éstos, atraídos por el ímán de sus ideales, vinieron a España y se enroscaron frente a los que enarbolaban esas banderas. Pretender que esos hombres salgan de España es aplicar una dictadura patrocinada por las democracias.

Con los combatientes que tenemos en la zona feocosa ya es otro cantar. Allí hay moros traídos con la saga al cuello y reclutados con dinero y con la bochornosa condición del robo llamado «botín de guerra» y la caza de la hembra española. Allí hay Cuerpos encuadrados militarmente con mandos extranjeros perfectos, desde el general en jefe de la división, hasta el cabo. Allí hay correspondientes de guerra de la nacionalidad de esos organismos extranjeros y cuya Prensa canta las victorias de los mismos; y lo que es más bochornoso: el jefe de Italia y el jefe de Alemania (me repugna escribir sus nombres) cantan también las delicias de las victorias de sus ejércitos como verdaderos beligerantes.

¿Qué es eso de la salida por categorías? ¿Quién entiende este lenguaje? Si no tratáramos un tema serio, no faltaría un sevillano que diría a las democracias que esta clase de salidas es salirse ahora por espeteras.

El mundo está asombrado ante tanta humillación. Claro es que los dos «matones» no saben cómo confesar su fracaso ante sus respectivas naciones. ¿Cómo van a decir que que más de mil millones y cerca de cien mil hombres se quedan enterrados en la aventura hispana? Este es el callejón sin salida y Francia y la Gran Bretaña andan buscando lo imposible, «la salida». Pero estas naciones deben fijarse que mientras encuentran la salida, ríos de sangre corren por España y esa sangre es un baldón de ignominia para los que dilatan meses y meses el problema jugando en el seno de un organismo con la vida de una nación, porque juego es el examen y la labor y las fechas de apertura y cierre de ese funesto organismo, que debía denominarse y así se denominará en la Historia de España «Comité de Intervención de Alemania e Italia para aplastar la República española». ¡Si lo hubieran conseguido! ¿Cómo se defendería la democracia francesa atacada por tres frentes: España, Italia y Alemania? Queridos franceses: esto sí que era un callejón sin salida. Pero en fin, los españoles estamos consiguiendo que no caigáis en este ebismo, que sería el abismo de la Humanidad.

JAVIER CARREÑO.

NOTA. — Estaba escribiendo estas cuartillas cuando mi radio da la noticia, a las doce de la noche, de otro monstruoso crimen colectivo: «Los valientes alemanes e italianos que están mordiendo el polvo de la derrota en los frentes del Este y de Levante. Nos han ganado un combate, desquintándose de la paliza en Granada por la espalda.

Docientos cincuenta indefensos, mujeres, hombres y niños, murieron hoy en Alicante «por los bravos aviadores extranjeros».

Franceses, ingleses: ¿hasta cuándo de vuestra conciencia de hombres va a continuar en silencio? El hombre que ante tales hechos sin precedentes en la Gran Guerra, no se revuelve llamando canallas y asesinos a estas hordas invasoras, es tan canalla como ellos.

J. C.

Hallazgo de metales y piedras preciosas, por valor de más de un millón de pesetas

Ayer recibió en su despacho a los periodistas el comisario general de Seguridad.

Les dió cuenta, con la natural satisfacción de un excelente servicio prestado por agentes de la sección especial de esta Comisaría General.

Dijo el comisario que, al iniciarse las diligencias, no advirtieron los agentes de referencia, nada anormal en el local donde acudieron a realizar el servicio; pero deduciendo, por indicaciones, que la gestión a realizar había de tener la debida eficacia, decidieron tantear las paredes y entonces hallaron en el último piso de la finca, disimulado el hueco con obra de albañilería, entre las vigas y el tejado, oculta, una pistola marca F. N. con un cargador de repuesto y dos cajas de proyectiles, para cuyo uso el inquilino de la finca carecía de la correspondiente licencia, y en el dormitorio del matrimonio, disimulado también, entre el piso y el cielo raso, precisamente debajo del armario de luna, fueron hallados dos estuches: uno con piedras preciosas, al parecer brillantes, y otro con gemas de color; una caja de recortes de platino y otra con láminas y paneles de oro. Sometiéndolo el contenido de los estuches —continuó diciendo a los periodistas el comisario— a una comprobación técnica, resultaron ser 9.419 brillantes, con un peso aproximado de 1.745 quilates, cuyo valor es de más de un millón de pesetas. El otro estuche contenía: 676 aguas marinas; 23 esmeraldas; 23 zafiros; 91 turquesas; cuatro fansteln, todo ello de gran valor y que, en unión de otras muchas alhajas encontradas, fueron entregadas a la caja de Reparaciones de Valencia.

Por último dijo el comisario general de Seguridad a los periodistas, que había sido encontrada, también por agentes de la misma sección especial, mucha documentación bancaria en la que figuraban títulos de la Deuda, acciones del Metropolitano de Madrid y de otras grandes empresas.

Honor a los héroes!

Han sido concedidas varias recompensas

BARCELONA, 31. — El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» publica estas circulaciones:

Nombrando comandante militar de Figueras al mayor de infantería en campaña, procedente de Milicias, don José Rodríguez Domoza.

Designando comandante militar de Puigcerdá al mayor de infantería en campaña, procedente de Milicias, don Salustiano Quintela Varillé, el cual, como el anterior, ha sido herido varias veces y actualmente se encuentra inútil para el servicio.

Concediendo la medalla del Deseo al coronel de infantería don José Putz, con destino en la subsecretaría del Ejército de tierra, y al mayor de la misma arma, procedente de Milicias, perteneciente a la 69 brigada mixta, don Ernesto Adán Cuervo, como premio a su distinguida actuación en operaciones de guerra.

Concediendo la misma medalla a los cabos de infantería con destino en la 109 brigada mixta, Antonio del Monte Martínez y Francisco Rosas García, por la misma causa que los anteriores.

Lo ocurrido en Méjico

Una nota de la Embajada en España

BARCELONA, 31. — El embajador de Méjico en España ha hecho unas declaraciones con relación a los sucesos que se desarrollan en su país.

Dice que el Gobierno federal tuvo oportuno conocimiento de la labor sediciosa que venía desarrollando Saturnino Cedillo. Ante ello, el Presidente Cárdenas se trasladó a San Luis de Potosí, capital del Estado, donde se preparaba la reunión, y desde el balcón del palacio del Gobierno expuso a la nación la antipatriótica y desleal conducta de Cedillo, y anunció que éste, por su proceder, había sido dado de baja del Ejército, pero que podía seguir disfrutando como simple ciudadano las garantías legales.

El día 20, Cedillo se levantó contra el Régimen constitucional, manifestando que representaba los deseos agrarios dictados por la región de La Laguna y el Estado de Yucatán, y la expropiación de las compañías petrolíferas. Todo ello indica qué carácter tenía el movimiento. Por esto contaba con la enemiga franca y decidida de todos los trabajadores del país.

Termina diciendo que la intención ha quedado circunscrita al Este de San Luis y ya ha fracasado por completo.

El Gobierno de Méjico sigue sus actividades con toda normalidad y debe asegurarse que el movimiento sedicista ha sido tanto más antipático si se tiene en cuenta que surgió a poco de que el Presidente de la República, con el aplauso del pueblo, dictara la importante medida de expropiar a las compañías petrolíferas.

Las pretensiones nazis en Checoslovaquia

PRAGA, 31. — Se conoce ya el texto del discurso pronunciado por Karlovy Vary por el diputado alemán, jefe de la minoría parlamentaria helenista de la Cámara y que, según se asegura, contiene las verdaderas contrapropuestas del partido al Gobierno de Praga.

Kundt ha formulado catorce puntos, los primeros de los cuales se refieren a cuestiones de carácter étnico y jurídico. Kundt pide una amplia autonomía administrativa y la igualdad de derechos nacionales de los ciudadanos alemanes de Checoslovaquia; el reconocimiento de la personalidad jurídica y del territorio étnico del grupo alemán; la administración del territorio alemán de los Sudetes por los mismos alemanes; el principio de soberanía sin condiciones, ya que la soberanía del Estado no existe sino en función de soberanía étnica; reorganización del Estado a base de un catastro nacional de comunidades étnicas y de fronteras étnicas; autonomía absoluta en instrucción pública; participación del grupo alemán en la administración del Estado; oficialidad de la lengua alemana; reorganización del Estado para que los alemanes participen en el Gobierno y en todas las ramas de la administración; los alemanes asegurarán la policía en el territorio alemán y también la administración de la justicia; creación de secretarías de Estado nacionales para los diferentes grupos étnicos y política exterior de colaboración con las naciones madres.

PRAGA, 31. — Ha llegado a esta capital una delegación de eslovacos de América, portadora del texto del convenio de Pittsburgh. La estación estaba engalanada con banderas checoslovacas y norteamericanas. Sokols y legionarios cubrían la carrera.

La delegación fue recibida por el alcalde de Praga y por representantes del Gobierno. A la estación había acudido numerosísimo público.

CARTELERIA DE ESPECTACULOS PUBLICOS

(INTERVENIDOS POR EL ESTADO)

- SECCION TEATROS**
- PRINCIPAL.** — Compañía de zarzuela y ópera española. Primer actor y director: Juanito Martínez. Primer actor cómico: Carlos Garriga. Hoy, cuatro tarde, «La Tempranica». «Molinos de viento».
- Siete tarde, «La duquesa del Tebarín». Grandioso presentación. APOLO. — Compañía de comedias musicales. Primer actor: Mariano Ozores. A las 4:30 y 7:15 tarde, la obra de mayor éxito: «Cinco minutos de amor». Gran creación de Mariano Ozores.
- BUZAFIA.** — Compañía de revistas. Primer actor y director: Eduardo Gómez. Todos los días, seis tarde, «Las Toccas». La revista de más éxito estrenada hasta la fecha.
- ESLAVA.** — Primer actor y director de ópera: Soler Mari. Primera actriz: Milagros Leal. Todos los días, siete tarde, «¿Qué más da?».
- ALKAZAR.** — Compañía de comedias. Primer actor y director: Vicente Mauri. Todos los días, siete tarde, «¿Qué más da?».
- SERIANO.** — Compañía de comedias. Primer actor y director: Pepín Fernández. Hoy, 4:30 tarde, «La canción del olvido», por Panach, Villalba, Fernández, Ferrí y Villasanté. «La doncella se divierte», con la imitación de Miguel de Molina, por Murillo. A las siete tarde, «La chulapona», por Raga Trujillo, Wieden, Murillo, Guajardo, Fernández, Murillo, Baraja, Esquefa y demás partes.
- SECCION CINES**
- RIALBO.** — Segunda semana de «El doctor Sócrates».
- OLYMPIA.** — «Socorro musical», por George Raft.
- CAPITOL.** — «La esposa de mi hermano».
- TYRIS.** — «Cruz Diabla».
- GRAN VIA.** — «Un par de detectives» y «La tragedia de Louis Pasteur».
- METROPOL.** — «El primer hijo» y «Molinos de viento».
- AVENIDA.** — «Desfile de candelitas» y «Rosario la Cortijera».
- GRAN TEATRO.** — «Noche obli» y «Una mujer acusada».
- BULO.** — «El gran Ziegfeld».

FRONTON VALENCIANO

(Intervenido por el Estado)

Hoy, a las cuatro y media de la tarde

GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS

En la Audiencia

Tribunal Popular número 1.

Se celebró un juicio oral en causa por delito de tenencia de armas y uso indebido de insignias, procedente del juzgado de Instrucción de Alcala, figurando como imputado Ernesto Carrasosa Masell, a quien defendió el letrado señor Almela.

También se celebró un juicio por desafección contra Pascual Tadeo Valero.

Tribunal Popular número 2.

Tuvo lugar la vista causa por delito de hurto, procedente del juzgado instructor número 1, de esta capital, contra el procesado José Pérez Ros, a quien defendió el letrado señor Ferrer. Fue condenada a la pena de 250 pesetas de multa.

Se vió un expediente por desafección contra los inculcados Eugenio y José M. Ciscar Climent, que fue suspendido.

F. E. T. T. -- U. G. T.

Secretariado provincial de Valencia

A TODAS NUESTRAS SOCIEDADES Y COOPERATIVAS

Habiendo llegado la semilla de alubias en cantidad suficiente a vuestros pedidos, esperamos paséis cuanto antes por estas oficinas, plaza de Villarrasa, 3, a retirar el total del pedido que haya hecho cada organización.

Vuestros y de la causa.—Por la Ejecutiva: el secretario de cooperativas y colectividades, E. Abella.

FRANCES

Por Mr. Fopp, de París, profesor titular especialista de Francés, Inglés, traducciones, exámenes y repaso con éxito. Cuba, 28, tercero (tres alabonazos fuertes).

Se interesa saber

el paradero de Pedro Juan Gómez Moreno, capitán de infantería, que en Diciembre último se encontraba en Villel (Teruel).

Lo interesa la secretaría general del Consejo Obrero de EL PUEBLO.

Se interesa conocer el paradero de Anita Arroyo Marqués, de 19 años, evacuada de Málaga. Razón, en esta Redacción.

VIDA DEL PARTIDO

SUSCRIPCIÓN AYUDA A «EL PUEBLO»

Comité local, 5.000 pesetas; Justo de la Fuente, 5; Miguel Grau, 10; Jo, 25; Un gofio, 10; Un amigo de Lliso, 250; Un amigo de Sánchez Requena, 250; Salvador Pau, 5; Un sindicalista, 10.

Total recaudado en el día de ayer: 5.565 pesetas.

Consejo Municipal

DISTRITO DEL TEATRO

Abastecimientos

Se pone en conocimiento de aquellos vecinos de este distrito a quienes afecte las modificaciones que a continuación exponemos, que en el próximo razonamiento tendrán que abastecerse en los siguientes establecimientos:

AOETE
Barrio L: Félix Pizcueta, 27, pasa a Félix Pizcueta, 14.
Barrio N: Hernán Cortés, 1, pasa a Félix Pizcueta, 27.

COMESTIBLES
Barrio N: Hernán Cortés, 1, pasa a Félix Pizcueta, 27.
Barrio R: Grabador Esteve, 9, pasa a Sorní, 27.

PATATAS
Barrio N: Hernán Cortés, 1, pasa a Félix Pizcueta, 27.
Barrio O: Cirilo Amorós, 56, pasa a Salvador Seguí, 23.
Barrio T: Félix Pizcueta, 27, pasa a Pascual y Genis, 10.—El vicepresidente, Francisco Chirón.

Comandancia militar

A PRESENTARSE

Los individuos pertenecientes al Batallón de la Guardia Civilizada que se encuentren en esta plaza o pueblos de la provincia, efectuarán su presentación en el regocijo de Organización de esta Comandancia militar, para un asunto del servicio.

81 brigada mixta

Primer batallón

Encontrándose accidentalmente en Valencia el pagador habilitado de este batallón, pone en conocimiento de los enfermos y heridos del mismo, que abonará los haberes del mes de Abril, en su domicilio particular, Lauria, 17, durante los días 3, 4, 5 y 6.

Valencia 1 de Junio de 1938.—El teniente habilitado.

EL NIÑO

MANOLIN JULIAN SIMON

FALLECIO AYER

A los diez meses de edad

Sus apenadísimos padres Manuel y Josefa, hermanas, abuelos, tíos y demás familia, notifican a sus amistades la triste pérdida tan dolorosa.

El triste acto de conculción del cadáver al Cementerio tendrá lugar esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Castellón, número 12.

ACTUACION SINDICALISTA

UNA CONFERENCIA DE ACEBAL

MADRID, 30. — En el domicilio del Partido Sindicalista pronunció una conferencia Edmundo G. Acebal, secretario político del Ejecutivo del Partido. El tema, «La religión en España», despertó gran interés. Acebal habló de la religión y la iglesia, de la doctrina de Jesús de Galilea, de las distintas religiones, e hizo una crítica de la actuación política-religiosa de León XIII. Demostró la penosa labor de los jesuitas en todas las épocas y lugares y terminó con un recuerdo para los fundadores de las internacionales obreras, las cuales son las únicas iglesias en las que debe militar la clase trabajadora, que desea la libertad económica y política.

El Comisario general ha visitado el frente de Levante

Ayer, el comisario general de esta Agrupación de Ejércitos, Jesús Hernández, estuvo recorriendo uno de los sectores del frente de Levante.

Conversó detenidamente con el jefe de este Ejército, general Hernández Sabarba, y acompañado de éste, del comisario Mora y de algunos jefes de Estado Mayor, examinó el estado de las fortificaciones y pudo comprobar la alta moral y entusiasmo que anima a los defensores de la República en este frente, tan violentamente acosado por los ejércitos de la invasión.

También conversó con el jefe de la 39 División, la gloriosa unidad que fué condecorada con la medalla del Valor y que en los últimos combates ha luchado con bravura extraordinaria. Jesús Hernández felicitó especialmente al jefe de esta gloriosa División y en él a todos los valientes soldados que la forman y que son, con otros millares y millares de magníficos combatientes que resisten y contraatacan con brío ejemplar al enemigo, el orgullo de nuestro Ejército y de nuestro pueblo, el estímulo de todas las fuerzas populares, el aliento de nuestra resistencia y la seguridad de la victoria definitiva de España republicana.

El comisario Jesús Hernández que fué cordialmente recibido por las autoridades militares de este frente, regresó a últimas horas de la tarde plenamente satisfecho del excelente espíritu que anima a los soldados republicanos que combaten en este sector.

Gaceta de la República

Delegación en Valencia

Se ruega a los señores suscriptores a la «Gaceta de la República» en esta capital, que para que no carezcan de este diario e interín se reorganiza el servicio de distribución, pasen por la imprenta de F. Doménech, calle del Mar, 29, donde les serán entregados los números desde el 24 de Abril último, fecha de la reproducción en Valencia, hasta el día corriente.

Ha muerto un héroe

Noticias breves del extranjero

MEJICO

LA REVUESTA CEDILLISTA ESTA COMPLETAMENTE LIQUIDADADA

SAN LUIS DE POTOSÍ, 31. — Se asegura que se han recibido confidencias según las cuales el cabecilla rebelde Cedillo se encuentra escondido en el rancho de Zapamuela, al Norte de San Luis y que a dicho lugar han sido enviadas fuerzas encargadas de proceder a la captura del cabecilla rebelde.

En el curso de un banquete ofrecido a la Prensa, el Presidente Cárdenas ha declarado que la revuelta cedillista estaba completamente liquidada, ya que todos los rebeldes se han rendido.

Dijo que sólo queda por solucionar el caso personal de Cedillo.

INGLATERRA

EL EJERCITO JAPONES EMPLEA, AHORA, LOS METODOS TOTALITARIOS

LONDRES, 31. — El enviado especial del «Times» en Cantón dice que los japoneses han cambiado de táctica y han abandonado los métodos, relativamente humanos, que parecían haber adoptado desde hace seis meses.

El correspondiente añade que más del 30 por 100 de los bombardeos efectuados últimamente se han dirigido, de manera exclusiva, contra poblaciones civiles y han tenido terribles efectos.

Sin embargo, Cantón permanece tranquilo y sus habitantes esperan con resignación la matanza probable del día siguiente.

FRANCIA

EL JEFE DE ESTADO PRESIDE UN CONSEJO DE MINISTROS

PARIS, 31. — Los ministros se han reunido en Consejo esta mañana en el Élysée, con la presidencia del señor Lebrun.

El Consejo se ha ocupado del orden del día de la reanudación de los trabajos parlamentarios.

El señor Bonnet expuso la situación exterior.

Noticias breves de Madrid

Yagüe, en las montañas de Navarra

Y comprometido por lo de San Cristóbal

BARCELONA, 31. — Un periódico publica la siguiente información procedente de Burdeos.

Las informaciones referentes al general Yagüe, no han podido tener hasta el momento confirmación oficial, pero aun así se asegura que Yagüe no se encuentra detenido en Zaragoza, ni mucho menos que se haya suicidado.

Lo más verosímil es que Yagüe, según noticias del campo fascista, está refugiado en las montañas de Navarra, lo mismo que otros oficiales que estaban comprometidos en el suceso del fuerte de San Cristóbal.

Según referencias de un evadido falangista de Navarra, los extranjeros hacen burla de los castumbres y de la religiosidad de los españoles, especialmente en Navarra.

El malestar es general en todo el Norte de España contra la invasión extranjera.

CISTAL

EVITA CATARROS, GRIPE

Farmacia AURELIO GAMIR

VALENCIA